

# 李克強：中國印尼共推貿易自由化

## “一帶一路”對接“全球海洋支點” 鼓勵中企對印尼擴大投資

香港文匯報訊 綜合報道：中國國務院總理李克強日前對印度尼西亞進行正式訪問。他在和印尼總統佐科·維多多會談時提出，深化中方“一帶一路”倡議同印尼“全球海洋支點”構想對接，加強產能合作，並期望兩國共同推進貿易自由化、便利化。

李克強首先轉達習近平主席對佐科總統的親切問候。李克強表示，中國和印尼互為重要近鄰，是擁有廣泛共同利益的天然合作夥伴。兩國元首多次成功會晤，推動雙方政治互信和務實合作達到新高度。今年是中國同印尼建立全面戰略夥伴關係5周年，中方願同印尼方共同努力，乘勢而上，推動兩國關係實現更大發展。

李克強指出，在當前世界政治經濟形勢下，同為發展中大國和本地區重要國家，中國與印尼攜手並進、共謀發展，不僅對兩國和兩國人民，而且對地區乃至世界具有重要戰略意義。他就加強雙邊關係和發展戰略對接提出具體建議：

一是在兩國全面戰略夥伴關係框架下打造雙邊、地區、國際層面全方位合作三個支柱，更好支撐兩國關係發展。

### 擴大棕櫚油水果咖啡對華進口

二是深化中方“一帶一路”倡議同印尼“全球海洋支點”構想對接，加強產能合作，推進雅萬高鐵和印尼“區域綜合經濟走廊”兩大標誌性項目合作，更好實現互利共贏。

三是深化貿易投資合作，擴大印尼棕櫚油、熱帶水果、咖啡等有競爭力的優質產品對華出口，加強漁業加工合作，鼓勵中國企業擴大對印尼投資。希望印尼方提供更多政策支持和便利。

四是夯實兩國關係民意基礎，密切人員往來和互聯互通，加強學術、青年交往，促進文化交流互鑒。

李克強強調，中方願同印尼方一道，共同推動中國-東盟合作提質升級，同印尼等東盟東部增長區四國共同打造“4+1”次區域合作新模式，加快推進“區域全面經濟夥伴關係協定”（Regional Comprehensive Economic Partnership, RCEP）談判和東亞經濟共同體建設，促進東亞經濟一



■ 李克強總理在印尼總統佐科·維多多的陪同下於茂物總統府檢閱儀仗隊。

路透社

體化。

### 印尼願加速推進雅萬高鐵項目

佐科表示，熱烈歡迎李克強總理訪問印尼，這是中國新一屆政府換屆後總理的首次出訪，體現了中國對兩國關係的高度重視。中國是印尼的戰略夥伴，雙方在經濟、貿易、投資、文化等各领域合作不斷深化，實現了互利共贏。感謝中方對印尼“區域綜合經濟走廊”建設的支持。印尼願加速推進雅萬高鐵項目，確保早日全線開工。印尼願同中方加強在東盟-中國框架下合作以及在國際和地區事務中的溝通協調。

雙方還就共同關心的國際和地區問題交換意見。

會談後，李克強與佐科共同見證了雙方有關合作文件的簽署，並共同會見記者。

李克強積極評價會談成果。他表示，作為世界主要經濟體，中國、印尼應共同努力推動世界經濟復甦進程，維護自由貿易和以規則為基礎的多邊貿易體制，推進貿易投資自由化、便利化。

李克強表示，中方願幫助印尼方改善基礎設施。中國政府願引導中國企業按照市場化原則赴印尼投資，帶動當地就業，希望印尼繼續為中方創造便利的營商環境。

佐科表示，我同李克強總理舉行了富有成果的會談。印尼願同中國加強經貿合作。期待中方積極參加在印尼舉辦的亞運會，共同推動亞洲發展。



■ 李克強與佐科在茂物總統府拿着2018雅加達亞運會吉祥物共享開心時光。吉祥物從左到右分別是花鹿阿東（Atung）、犀牛卡卡（Kaka）和天堂鳥賓賓（Bhin Bhin）。

路透社



共同植樹

■ 中國國務院總理李克強與印度尼西亞總統佐科·維多多於茂物總統府共同種下一棵象徵中國印尼友誼的香樟樹。圖/文：路透社

### 數讀經貿

#### 貿易

- 2017年雙邊貿易額達到**633億美元**，創歷史新高，比上年增長**18.3%**
- 兩國貿易額佔印尼外貿總額比重達**19.4%**
- 中國連續**7年**是印尼第一大貿易夥伴

#### 投資

- 雙向投資總額達**173.4億美元**
- 截至2018年3月，中國對印尼投資總額超過**140億美元**
- 印尼是中國在東盟**第二大投資目的**的地國

數據來源：中國商務部官方微信號

### 新聞鏈接

印尼總統佐科2014年10月上台後不久即提出“全球海洋支點”戰略構想，海洋基礎設施建設和捍衛海洋主權是印尼“全球海洋支點”戰略構想的兩條主線。

其中，促進基礎設施的建設既是印尼“全球海洋支點”戰略構想的核心內容，也是落實該戰略構想的着力點和重要評價指標。其中最為引人注目的是，佐科提出了“海上高速公路”的概念。這一概念要求印尼成為溝通太平洋和印度洋的通衢，同時有效聯通印尼國內的上萬個島嶼，改變各個島嶼之間“老死不相往來”的局面。

為此，佐科提出要大規模修繕已有港口、建設新的港口。這一計劃將會推動印尼國家發展方向的調整，也是印尼下一階段力行基礎設施建設的主要抓手。

捍衛本國海洋權益是印尼“全球海洋支點”戰略構想另一項重要內容。佐科明確表示，印尼要維護海洋資源的主權，開展海洋外交，增強海軍實力，發揮其群島國家的地緣優勢。在實踐中，佐科就任總統後即以打擊非法捕魚為切口，全面改革印尼的漁業管理、外交和國防，形成落實海洋國家戰略構想的倒逼機制，促使相關部門依照該戰略構想開展工作。

■ 來源：中國社會科學網

## 印尼「全球海洋支點」戰略構想